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letí, usiluje autorka o postihnutí mnohem širších historických trendů a vrací se
pro ně hluboko do minulosti. Hledá vzájemné souvislosti a neomezuje se na
pouhou deskripci. Sleduje stopu českého evangelického křesťanstvípo celé
17. a 18. století, nejen na domácí půdě, ale i v zahraničí. Bez emocionálního zauje­
tí se zabývá i dosud v církvích stále velmi citlivým procesem rekatolizace v 17.,
ale zejména v 18. století, přičemž důsledně rekonstruuje misijní úsilí a místa in­
tenzivního působeníkatolické církve, a to jak v české, tak i v německé populaci,
žijící v našich zemích.

Zvláštním přínosem knihy je mj. analýza komunikačníchkanálů tajných
evangelíkův naší zemi a jejich propojení s českými evangelíky v exilu. Studie
se detailně zabývá i záležitostmi komunikace při šíření znalosti tolerančního

patentu samotného. Objevný je i nezaujatý podrobný rozbor různých nekato­
lických směrů, které se do rámce tolerančníhopatentu "neoešly". Neméně za­
jímavý je pohled na toleranční patent jako na moment rozdělení českého

evangelického hnutí, které bylo překonáno až sjednocením v Českobratrské

církvi evangelické v závěru roku 1918.
.Pro poznání dějin našeho regionu je kniha Evy Melmukové zvláště důležitá.

Vždyť východní Čechy (a Podorlicko zvláště) patřily k významným oblastem
českého evangelictví. V této souvislosti bývají někdy prezentovány v širší veřej­

nosti možná až příliš výlučně: Melmukové analýza však k jakékoliv "uylučnosti

a jedinečnosti" neopravňuje. Postihuje ale důležité momenty v historii tajných
podorlických evangelíků, jakými byla např. známá "rebelie pro víru" na opo­
čenském panství v roce 1732, vznik prvního reformovaného sboru v Klášteře

nad Dědinou v roce 1782 a řadu dalších událostí.
Práce Evy Melmukové se svou vědeckou poctivostí (ale i mimořádně čtivou

formou) řadí bezesporu mezi to nejlepší, co bylo o historii českého evangelictví
napsáno. Můžeme jen doufat, že vejde ve známost mezi co možná nejširší čte­

nářskou veřejností,zejména mládeží (pro níž je edice Kolumbus zvláště určena)

a pomůže tak k odstraňování "bistorickě negramotnosti", která je o této době

poměrně značná.

Jiří Mach

Pavel ZAHRADNÍK, Santini na opočensteěm

a sadovském panství.
ln: Průzkumy památek 6, Č. 1,1999, s. 5-20.

Průzkum bohatých archivních fondů může přinést řadu překvapivýchobjevů.

Skutečnost,že Jan Blažej S a n t i n i pracoval pro rod Colloredo-Walsee i na opo­
čenském panství, je všeobecně známa od šedesátých let, kdy na ni upozornila
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Zahrady Rychnovska v encyklopedii.
Božena PACÁKOVÁ-HOŠŤÁLKOVÁ- Jaroslav PETRŮ - Dušan REJDL- Antonín Marian SVOBODA,

Zahrady a parky v Cechách, na Moravě a ve Slezsku. Praha, Libri 1999,521 s., obr. čb. a bar.,

foto, mapky a plánky.

Mezi velice užitečnými encyklopediemi, které v poslední době vydává pražské
encyklopedické nakladatelstvím Libri, zaujímá zvláštní místo encyklopedie
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